

# 会计风险防范与具体措施

房倩楠

(齐齐哈尔市财政票据中心,黑龙江 齐齐哈尔 161005)

**摘要:**会计风险是会计管理工作中所面临的重大风险,也是制约和影响会计工作的重要环节。在会计风险的识别及防范过程中,应采取一定的防范措施进行有效的防范,将会计制度建设、会计岗位设置、会计流程管理以及会计风险识别等作为会计风险防范的体系化建设内容进行逐一落实和细化。本文基于会计人员作为分析对象,对会计风险防范及具体措施进行浅要的分析,在此基础上,提出促进和保证会计人员合法合规开展会计工作的工作建议。

**关键词:**会计风险;会计风险防范;会计风险防范措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.050

## 1 会计风险

会计风险是指在一定时间和空间环境中,会计人员因提供的会计信息存在大量失误而导致损失的可能性。按照影响对象不同,会计风险可分为会计人员的责任风险、管理者的责任风险和会计信息使用者的损失风险。会计人员因提供的会计信息存在重大失误而导致损失的可能性。具体来说会计风险是会计机构或人员在进行工作时,由于错报、漏报会计信息,使财务会计报告失实或依据失实的信息误导监控行为而给其带来损失。会计风险来源于企业的会计工作,它不仅会给会计人员带来经济损失或使其承担法律责任,最主要的是还会给企业和社会带来严重的损害。首先,企业会计信息失真会降低企业和社会公众中的形象,给企业的知识资本,如商誉带来难以估计的损失。如对于出示假会计信息而被揭发的企业,银行会限制或停止对其的贷款,投资者不会注入资金进行投资、材料或其他供应商不会赊销供货,政府有关部门要对其进行查处等等。外界所作出的上述消极反映会使企业的以后经营极其困难。其次由于会计信息对社会资源的配置有重要的调节作用。因此错误的会计信息会使资源配备缺乏效率,误导社会资金流向,不利于社会资源分配与再分配,妨碍社会经济的发展。如虚报的会计信息会诱使社会资源流向只是会计报表漂亮而实际经营一塌糊涂的企业当中,造成社会资源浪费。

## 2 会计风险防范措施

会计风险对于会计工作合法合规开展有着一定的影响和隐患,从会计风险的防范入手,可以探索尝试在制度建设、岗位设置、流程管理、风险识别以及风险消除等方面的措施进行有效防范。具体言之,一是会计风险防范的制度建设。会计风险防范的基础是会计工作制度的建立健全和完善,只有符合国家法律法规的制度作为会计从业人员开展各项会计工作的依据,才能够有效的防范会计风险的发生。在会计风险防范的制度建设应按照相关法律法规、行政规章以及操作规范,并结合自身会计工作管理的实际进行相应的制度创设、完善和健全,进而形成符合会计风险防范的制度体系,以制度的健全和完善有效防范会计风险的发生。二是会计风险防范的岗位设置。新会计准则实施后,对于会计岗位的划分更加详细和具体,在自身会计风险防范的具体措施上,应按照新会计准则对于会计岗位的设置及职责进行自身会计管理岗位的重构,并且对可能存在风险的会计工作内容、工作环节进行岗位职责细化与风险点提示,通过岗位设置的具体与职责的明确来实现会计风险的有效防范。三是会计风险防范的流程管理。会计工作有着较为具体、严谨的流程,在会计风险防范的具体措施上,应对现有的会计流程进行梳理,对存在问题的会计流程进行修正,同时对符合新会计准则的流程,结合自身工作实际需要进行完善和优化,使流程能够符合法律法规规定并能够保证会计各项工作开展的合规性和严谨性。四是会计风险防范的风险识别。在会计工作开展过程中,应结合自身工作实际情况,及时梳理和总结在会计工作开展中存在的风险点,同时关注其他区域同行业同部门在会计工作开展中的风险点,及时制定风险点的识别

定性标准,并对自身风险点进行统一管理,进而有效的防范会计风险的发生。五是会计风险防范的风险消除。会计风险的消除应按照会计管理的相关法律法规及制度采取合法合规的措施,进行会计风险的消除,并由管理人员和会计人员根据及时记录的内容进行警示教育,防止再次发生。

## 3 会计风险防范建议

会计风险防范是贯穿于会计工作管理工作始终并且需要常抓不懈的一项具体工作,在会计风险防范工作的具体实践中,可以从合规意识、合规操作、合规能力提升等方面进行会计风险防范能力提升的工作开展。具体言之,一是会计风险防范的合规意识培养与教育。会计风险防范的基础是会计从业人员以及管理人员具备较强的会计风险防范意识,在会计风险防范意识的培养中应从学习会计相关法律法规入手,并结合由于会计风险所导致的实例进行分析说明,使会计从业者及经济管理人员能够树立严谨的会计风险防范意识。同时,在会计风险防范意识的培育和养成过程中,也应在会计工作的实际中动态、持续进行会计风险防范意识的教育,使会计风险防范意识贯穿于会计工作中的始终。二是会计风险防范的合规操作管理。在会计风险防范的具体措施上应结合会计工作的全流程,按照会计管理的制度、岗位、流程及可能存在的风险点进行符合制度要求的合规操作管理,在每个岗位、每个环节都进行有效的监督和防范,进而有效防范风险发生,尤其是对重点环节、风险点的合规性操作进行重点检查,以合规、严谨的工作态度防范会计风险的发生。三是会计风险防范的合规能力提升。合规能力的提升主要是指会计从业人员在自身专业技术能力和综合素养方面的提升,相关的行政管理部门及企事业单位应始终将会计风险防范作为内部控制管理工作的重点,通过定期与动态相结合的业务学习、业务培训、业务交流等方式进行会计从业人员的专业技术能力和综合素养提升工作,使每个岗位、每个环节的会计从业人员合规操作能力得到持续提升,进而有效的防范会计风险的发生。

## 参考文献

- [1]张海彦.行政事业单位会计风险防范及其控制[J].行政事业资产与财务,2020(12).
- [2]陈春菊.行政事业单位存在的会计风险与防范对策[J].财会学习,2018(30).
- [3]刘俊华.行政事业单位会计风险防范及其控制探析[J].中国市场,2019(23).